



习近平强调：加快实施健康中国行动 办好人民满意的教育

把保障人民健康放在优先发展战略位置 构建优质均衡的基本公共教育服务体系

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持基本医疗卫生事业的公益性，聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题，加快实施健康中国行动，织牢国家公共卫生防护网，推动公立医院高质量发展，为人民提供全方位全周期健康服务。要全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持教育公益性原则，着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

联组会上，吴浩、黄璐琦、王辰、严纯华、王欢、胡豫、林忠钦等7位委员，围绕完善基层卫生体系、促进中医药高质量发展、构建新时代国家医学教育与研究体系、优化高等教育结构、推动基础教育高质量发展、推进公立医院高质量发展、推动教育改革创新等作了发言。

习近平在听取大家发言后发表重要讲话。他表示，来看望全国政协医药卫生界、教育界的委员，参加联

组讨论，感到十分高兴。他代表中共中央，向在座各位委员、全国广大政协委员致以诚挚的问候。

习近平指出，过去一年，是中国历史上极不平凡的一年。面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，中共中央团结带领全党全国各族人民齐心协力、迎难而上，经过艰苦努力，疫情防控取得重大战略成果，在全球主要经济体中率先实现经济正增长，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，改革开放深入推进，“十三五”圆满收官，“十四五”全面擘画。这些成绩来之不易，是全党全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果，也是包括各民主党派、全国工商联和无党派人士艰辛付出、砥砺奋进的结果。

习近平强调，在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，广大医务工作者不负党和人民重托，白衣为甲、逆行出征，舍生忘死、奋力苦战，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城，用实际行动诠释了医者仁心和大爱无疆。广大教育工作者奋战在抗击疫情和“停课不停学、不停教”两条战线上，守护亿万学生身心健康，支撑起世界上最大规模的在线教育，为抗击疫情、全面有序复学复课作出了重要贡献。习近平代表中共中央，向各位医药卫生界、教育界委员、向全国广大医务工作者和教育工作者致以诚挚的慰问。

习近平指出，人民健康是社会主义文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的重要标志。这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证明，预防是最经济最有效的健康策略。要总结

经验、吸取教训，在做好常态化疫情防控的同时，立足更精准更有效地防，推动预防关口前移，改革完善疾病预防控制体系，完善公共卫生重大风险评估、研判、决策机制，创新医防协同机制，健全联防联控机制和重大疫情救治机制，增强早期监测预警能力、快速检测能力、应急处置能力、综合救治能力，深入开展爱国卫生运动，从源头上预防和控制重大疾病。

习近平强调，这次抗击新冠肺炎疫情，公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的医疗救治工作，发挥了主力军作用。要加大公立医院卫生机构建设力度，推进县域医共体建设，改善基层基础设施条件，落实乡村医生待遇，提高基层防病治病和健康管理能力。要深化医药卫生体制改革，努力在健全分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度等方面取得突破。要做好中医药守正创新、传承发展工作，建立符合中医药特点的服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式，使传统中医药发扬光大。要科学总结和评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果，用科学的方法说明中药在治疗新冠肺炎中的疗效。要集中力量开展关键核心技术攻关，加快解决一批药品、医疗器械、医用设备、疫苗等领域“卡脖子”问题。要继续加大医改改革力度，常态化制度化开展药品集中带量采购，健全重特大疾病医疗保险和救助制度，深化医保基金监管制度改革，守好人民群众的“保命钱”、“救命钱”。

习近平指出，广大医务工作者是人民生命健康的守护者。要大力

弘扬伟大抗疫精神，深入宣传抗疫先进事迹和时代楷模，在全社会营造尊医重卫的良好氛围。要加强对医务工作者的保护、关心、爱护，提高医务人员社会地位，加强医院安保力量和设施建设，依法严厉打击医闹和暴力伤医行为。广大医务工作者要恪守医德医风医道，修医德、行仁术，怀救苦之心、做苍生大医，努力为人民提供更加优质高效的医疗服务。

习近平强调，教育是国之大计、党之大计。要从党和国家事业发展全局的高度，坚守为党育人、为国育才，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，体现到学科体系、教学体系、教材体系、管理体系建设各方面，培根铸魂、启智润心。要从我国改革发展实践中提出新观点、构建新理论，努力构建具有中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。要围绕建设高质量教育体系，以教育评价改革为牵引，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。要增强教育服务创新发展能力，培养更多适应高质量发展、高水平自立自强的各类人才。对群众反映强烈的突出问题，对打着教育旗号侵害群众利益的行为，要紧盯不放，坚决改到位、改彻底。

习近平指出，教师是教育工作的中坚力量。有高质量的教师，才会有高质量的教育。做好老师，就要执着于教书育人，有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守，就要有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。广大思想政治理论课教师，政治要强、情怀要深、思维要

新、视野要广、自律要严、人格要正。要把师德师风建设摆在首要位置，引导广大教师继承发扬老一辈教育工作者“捧着一颗心来，不带半根草去”的精神，以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。要加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训，深入实施乡村教师支持计划。要在全党全社会大力弘扬尊师重教的社会风尚，推动形成优秀人才竞相从教、广大教师尽展其才、好老师不断涌现的良好局面。

习近平强调，我国广大妇女积极投身新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了“半边天”的重要作用。特别是在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线上，广大妇女奋勇争先、顽强拼搏，充分展现了新时代女性风采。

习近平指出，实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。各级妇联组织要承担引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神，为推动我国妇女事业发展作出新贡献。各级党委和政府要充分认识到发展妇女事业、做好妇女工作的重大意义，加大重视、关心、支持力度，严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行为，依法维护妇女权益。

丁薛祥、张庆黎、万钢、卢展工、李斌等参加联组会。

“总书记非常了解我们老百姓的事情”

总书记重要讲话引发医药卫生界教育界在沪全国政协委员强烈共鸣

“习近平总书记在与我们各位发言人沟通交流中，非常了解我们老百姓的事情，我觉得非常了不起。”全国政协委员、中国工程院院士、上海交通大学校长林忠钦激动地说。

昨天下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望了参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。林忠钦委员作为发言人之一，以“主动应对全球疫情挑战，加快推动教育变革创新”为题，向总书记进行了汇报。

据林忠钦委员介绍，他从三个方面进行了阐述：首先从“疫情防控既带来了挑战，更蕴含着机遇”这个角度，建议加强国产软件、设备的研发与应用；第二个方面，林

忠钦委员建议瞄准第二个百年奋斗目标，加快启动优秀青年人才储备计划，特别是要为因疫情原因仍停留在国内的一批海外顶尖大学优秀学子，提供转至国内一流大学完成学业的渠道；第三个方面，建议要以战疫为教材，厚植家国情怀，更加系统地深入地向广大青年学子讲好抗击疫情这堂生动、深刻的“大思政课”。

“大学的思想政治课不仅应由老师在课堂上讲，也要用社会实例来讲，要正反比较、中外比较，润物细无声。”全国政协委员、同济大学副校长顾祥林在聆听了习近平总书记的讲话后表示，“教师是高质量发展我国教育事业的关键，作为一名合格的大学老师至少要做到‘师德高尚，学术拔尖，育

人有方’。我们将以习近平总书记的关于教育工作的重要讲话精神为指引，从自身做起，为国家教育事业的高质量发展做出自己应有的贡献。”

九三学社上海市委常委、上海社科院历史研究所所长郭长刚委员在现场聆听总书记的重要讲话后表示，总书记不仅平易近人，而且讲话幽默轻松，具有强大的亲和力。

“总书记特别提到了教育要坚持公益原则，对群众反映强烈的问题，打着教育旗号侵害人民利益的，要紧盯不放，改到位、改彻底。”郭长刚委员说，“总书记特别重视思政教育，思政教育包含着‘四个自信’，也润透着教育的本质，必须特别注意教育方法。”

郭长刚委员还提到，总书记高

度关注教师队伍建设，希望教师要以“四有”好教师标准要求自己，加强师德师风建设，希望社会上形成优秀人才竞相从教。

全国政协委员、复旦大学附属中山医院内科主任葛均波注意到，原本是5位全国政协委员发言，后来增加了2位，卫生和教育部界各一位，“总书记对每一位委员的发言都进行了点评，我们现在还很激动！”

葛均波委员表示，总书记对医务人员提出的要求，要为人民提供更加优质高效的医疗服务，医务人员一定深入学习贯彻执行。

“捧着一颗心来，不带半根草去”。总书记这句话，让我感触十分深刻。”全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉表示，总书记要求医务人员恪守医德医风

医道，要做苍生大医，这是对对所有医务人员提出的要求，“我们将始终遵循总书记的嘱托，‘捧着一颗心来，不带半根草去’，把保障人民群众健康的事业始终放在心上。”

全国政协委员、复旦大学附属妇产科医院（红房子医院）院长徐丛丛，对于总书记高度重视医防结合、中西医并重、教育卫生事业发展的区域平衡等重大问题印象深刻，“总书记的讲话让我们更加坚定了立德树人、做苍生大医，努力为人民健康服务，努力办好人民满意的教育的信心和决心。在未来工作中一定更加尽心尽力，尽职尽责，继续全心全意投身到医疗卫生改革和医学教育发展工作中，不辜负总书记的期望，不辜负国家和人民的期望。”

本报记者 方翔 江跃中